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一、成果基本情况
成果名称：基于NbS的国土空间生态保护修复规划设计技术及本土化实践
主要完成人：周妍、王金满、陈妍、冯宇、应凌霄、郑杰炳、张丽佳、翟紫含、张成鹏、杨崇曜、周旭、严有龙、苏香燕、高岩
主要完成单位：自然资源部国土整治中心（自然资源部土地科技创新中心）、中国地质大学（北京）、中国科学院生态环境研究中心、重庆地质矿产研究院
任务来源：A4 其他计划，D1 国家自然科学基金
申报等级：一等奖或二等奖
二、推荐意见
针对基于自然的解决方案（NbS）在国土空间生态保护修复规划设计中理论支撑不足、技术方法短缺、应用路径不畅等问题，项目团队经过近5年系统研究，围绕“理论构建-规划布局-技术设计-管理路径”探索了基于NbS的国土空间生态保护修复规划设计全流程支撑体系。构建了NbS融入国土空间生态保护修复的全流程理论框架，提出了基于生态韧性的国土空间生态保护修复理论，创新了基于复杂网络的一体化规划方法；提出了基于NbS的国土空间生态保护修复全过程、多尺度、全要素规划布局技术路径，基于NbS的区域（流域）国土空间生态保护修复规划体系、提出了生态保护修复单元一体化生态保护修复措施布局方法；构建了面向“功能提升-过程调控”的基于NbS的国土空间生态保护修复一体化技术体系，基于“成本-效益”的国土空间生态保护修复一体化技术优化组合与配置方法，针对人工强扰动生态系统开发了系列仿自然国土空间生态保护修复技术；创新了基于NbS的国土空间生态保护修复适应性管理方法，创立了将NbS融入国土空间生态修复标准的路径，构建了“国际标准本土化-中国经验国际化”的双向互鉴机制，探索形成全球生态治理的“中国方案”国际输出路径。项目成果推动了基于NbS的国土空间生态保护修复本土化实践，在宁夏、内蒙古、山西、四川、重庆、湖南、云南等地国土空间生态保护修复中得到推广应用，取得了显著的社会、经济和生态效益。
对照自然资源科学技术奖授奖条件，推荐该项目申请自然资源科学技术奖。
三、成果简介
基于自然的解决方案（Natural-based Solution, NbS）于2002年被提出，是保护、可持续管理和恢复生态系统的行动，能有效和适应性地应对社会挑战，提供人类福祉和生物多样性效益，与中国传统生态文化、习近平生态文明思想等高度契合，其理念、范式、方法以及工具适合中国国情，是解决中国当前生态危机与民生问题、推动绿色发展的重要手段。2018年自然资源部成立，国土空间生态保护修复是一项全新的职责，面临多重社会挑战，需要在大尺度上协调社会—生态系统的各类要素。NbS的出台为我国国土空间生态保护修复管理工作提供了及时有效的解决方案，但面临着理论支撑不足、技术方法短缺、应用路径不畅等管理难题，自2018年开始，项目团队先后在国家自然科学基金、自然资源部重大专项等课题资助下，采用理论分析、定位试验、模拟计算与实践应用等相结合的方法，围绕“理论构建-规划布局-技术设计-管理路径”探索基于NbS的国土空间生态保护修复全流程支撑体系，取得如下科技创新：
（1）构建了NbS融入国土空间生态保护修复的全流程理论框架；提出了基于生态韧性的国土空间生态保护修复理论；创新了基于复杂网络的一体化规划方法，破解了国际标准融入中国生态保护修复的难题。
（2）首次提出了基于NbS的国土空间生态保护修复全过程、多尺度、全要素规划布局技术路径；构建了基于NbS的区域（流域）国土空间生态保护修复规划体系；提出了生态保护修复单元一体化生态保护修复措施布局。
（3）首次构建了基于NbS、面向“过程调控-功能提升”的国土空间生态保护修复一体化技术体系；基于“成本-效益”分析提出了国土空间生态保护修复一体化技术优化组合与配置方案；针对人工强扰动生态系统开发了系列仿自然生态修复技术方法。
（4）创新了基于NbS的国土空间生态保护修复适应性管理方法；创立了将NbS融入国土空间生态修复标准的路径；研发了NbS自评估工具在国土空间生态保护修复中的应用路径，构建了“国际标准本土化-中国经验国际化”的双向互鉴机制，为国土空间生态保护修复项目管理提供了优化路径。
成果在宁夏、内蒙古、重庆、云南等地国土空间生态保护修复中得到推广应用，为推进国土空间生态修复一体化规划设计、先进适用模式和措施选择、标准规范制定与全过程管理等提供了重要的技术支撑，取得了显著的社会、经济和生态效益。依托本项目，出版专著 2 部，发表论文 51 篇，其中 SCI/SSCI收录 35 篇，授权国家发明专利 6件；总结凝练了基于自然的解决方案中国实践十大典型案例，与世界自然保护联盟联合发布；翻译国际自然保护联盟基于NbS的生态保护修复标准2项并进行本土化应用。项目成员中 1人荣获全国优秀科技工作者、入选自然资源部领军科技人才2人、青年科技人才2人。成果被国内外广泛引用并被国际著名专家学者作为检验其方法的依据，推动了NbS在中国的本土化和主流化，支撑“中国山水工程”入选联合国首批十大“世界生态恢复旗舰项目”，支撑NbS亚洲中心成立，推动了学科发展和行业科技进步。
四、客观评价
1. 成果评价
（1）2022年12月，自然资源部国土整治中心组织召开 2019 年度自然资源部科技创新人才培养工程青年人才资助项目“基于自然的解决方案（NbS）在山水林田湖草生态保护修复中的实践研究”成果评审验收暨同行专家评议会，专家组一致认为：项目围绕部统一行使国土空间生态保护修复职责，通过梳理NbS相关理论、标准和已有案例，探索了NbS 的本土化操作框架。在总结我国生态修复实践经验与问题的基础上，结合NbS 理论和操作框架，提出改进完善山水林田湖草生态保护修复政策制度的建议；研究成果具有科学性和应用价值，极大地推进了 NbS 在中国山水工程中的主流化。
（2）2023年12月，自然资源部国土整治中心在北京组织有关专家对2023年“山水林田湖草沙一体化保护和修复工程规划设计技术要点研究”项目进行了验收。验收专家组听取了项目组汇报，审阅了成果资料，经质询和讨论，专家组一致认为项目完成了山水林田湖草沙一体化保护和修复工程规划设计技术要点研究，可为山水林田湖草沙一体化保护和修复工程规划设计提供相关技术与理论支撑。
2. 同行评价
（1）IUCN总干事格蕾泰尔·艾吉拉对中国在基于自然解决方案方面做出的贡献以及基于自然的解决方案亚洲中心建设表示高度赞赏。
（2）自然资源部国土空间生态修复司认为，周妍同志团队开展的“基于自然的解决方案在山林田湖草沙一体化保护修复中的实践”等研究成果，对国土空间生态保护修复顶层设计、政策文件制定、技术标准研制等发挥了重要科技支撑作用，在中国“山水工程”获评联合国首批世界十大生态恢复旗舰项目中发挥了重要作用，习近平总书记对山水工程获奖作出重要批示。
（3）NbS亚洲中心常务副主任罗明认为该项研究理论上有突破、技术上有创新，有效支撑了NbS亚洲中心成立以及日常管理工作，整体上取得了显著的生态、经济和社会效益，意义重大，达到国内领先水平。
3. 媒体报道
（1）团队支撑形成的基于自然解决方案的10个中国特色生态修复典型案例，2021年6月，获自然资源部与IUCN联合发布、央视新闻专题报道。2022年4月，获焦点访谈专题报道。
（2）团队支撑形成的习近平生态文明思想“厦门实践”英文版案例研究成果，2024年9月，在IUCN亚洲区域自然保护论坛上获自然资源部与IUCN联合发布。
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